

青岛崂山
风景区

公司毁林挖山非法扩建牟利 风景区内数百亩青山变墓地

“

山东青岛城阳区的太平陵公墓，正处在著名的崂山风景区保护范围内。

近日，城阳区夏庄街道华阴社区多位村民向总台中国之声反映称，太平陵公墓近年来大面积非法扩建，毁林挖山建墓地大大超出了合法审批的规模。崂山风景区内的青山何以遭非法公墓霸占？



太平陵公墓远景。(无人机拍摄)

毁林挖山非法扩建多年 风景名胜地变捞钱工具

公开资料显示，位于青岛城阳区夏庄街道华阴社区太平山的太平陵公墓，地处崂山山脉西麓，置身太平陵可东望华楼山，南看法海寺，北临崂山水库，西眺胶州湾。

据青岛市城阳区政府官网，太平陵公墓是1996年经民政部门审批的经营性公墓。华阴社区村民王庆仁（化名）告诉记者，从2006年开始，直到2023年，太平陵公墓在陆续非法扩建，毁林挖山新增墓地面积。

多位华阴社区村民表示，他们亲眼看到大型机器爬上山坡毁掉山林，挖开山体建墓地。

4月1日，中国之声记者来到太平陵公墓实地探访。从公墓西门进入，沿路行走1公里多才能到达太平陵公墓的核心地带。公墓位于太平山上，太平山分为南北两山，东西狭长。

记者在北山上看到，南北两侧的山体布满了密密麻麻的墓穴，有的墓穴已明显售卖多年，北山东侧的很多墓穴则扩建不久，墓穴没有主人较为崭新。多位来此扫墓者告诉记者，每年来这里扫墓，都能看到成片新开发的墓穴，价格也在上涨。

在太平陵公墓营业厅，一位销售人员向记者介绍，太平陵公墓分南向和北向两大山脉，南向的是27.8万元起价，不分位置；北向的有8.98万元、9.68万元、10.8万元、16.8万元和19.8万元不等，并且都已建好。墓穴使用期20年，一年200元管理费，5年一交。

销售人员进一步介绍，公墓里还售卖豪华墓穴，都是近些年从最早北山靠西位置，向东西两边扩建的。

记者在现场看到，太平陵公墓的北山和南山均有成片扩建的墓穴，旁边平整出来的土地上堆满了石材，附近停放着几台挖掘机和大型运输车辆。部分裸露黄土的地块刚刚种下了一些树苗。

朝公墓东侧望去，道路两侧是毁林挖山后留下的裸露山体，山体中间是一条蜿蜒的小道。行至此处，记者被现场工作人员拦住去路。工作人员介绍，再向东走还有4公里路，将来也要开发建墓地。

在村民的指引下，中国之声记者绕行数公里，从崂山水库附近的村庄穿过杂草乱石，爬山到达了太平陵公墓向东行进修筑的道路。记者看到，路面已经硬化，两侧的山体有的已被挖过，开辟成了新的平整地块，道路一侧还有成片被砍伐的林木。随行村民告诉记者，这条路是挖开两侧山体修的，曾经这里是大片的山林，植被很茂密。

2003年以来的历年影像图片显示：十余年来，整个太平陵公墓区域侵占林地和破坏植被较为严重的有两处——一是公墓南部山头的砍伐，破坏面积47亩左右，后续大约有21亩的恢复了植被；二是公墓东部区域的山体破坏和砍伐，最近在2022年仍有植被破坏现象，破坏面积22亩左右。

占地面积是审批面积的十倍多 被罚近千万元仍不停止扩建

4月2日，青岛市城阳区自然资源局相关人员表示，太平陵公墓位于崂山风景区范围内，审批面积为87.53亩，截至目前，未对其扩增面积进行过审批。

并且，该审批面积位于太平陵公墓中间稍微偏西的位置，应位于路北，而不是在路南。

这意味着，太平陵公墓除北山有部分非法扩建外，南山的墓地均为非法占地。村民此前找过山东一家有资质的测绘公司进行面积勘测，相关报告显示，太平陵公墓占地面积约为913亩，是审批面积的十倍多。

太平陵公墓原为青岛市城阳区华阴社区集体企业，后由青岛太平山公益服务有限公司负责开发建设（简称太平山公司）。工商登记信息显示，该公司成立于2001年，公司的法定代表人也是华阴社区党总支书记、居委会主任。

青岛市行政处罚与行政强制信息公

示平台显示，2023年11月、12月，城阳区自然资源局向太平陵公墓运营方青岛太平山公益服务有限公司，开出3份罚单共计罚款900多万元。其中一份罚单明确其涉嫌违法使用林地建设墓地，两份罚单涉及非法圈占华阴社区集体土地建太平陵公墓。实际上，在2017年，太平山公司因非法占用土地已被罚85万多元。

城阳区自然资源局工作人员还表示，目前太平陵公墓运营方已全部缴纳了罚款，他们正在和法院协商，拟对部分区域申请强制拆除。

《殡葬管理条例》明确规定，禁止在风景名胜区内建造坟墓。城阳区自然资源局工作人员表示，太平陵公墓所处区域即在崂山风景区范围内。

十多年来，太平陵公墓不断扩建，在崂山风景区内，毁林挖山非法扩建公墓的现象，为何屡禁不止？总台中国之声将继续关注。（图文/据央视新闻公众号）



太平陵公墓附近被挖山体远景。(无人机拍摄)